Tập huấn  tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Đề án 554 tại Thành phố Huế

Sáng ngày 16/12/2014, Ban Dân tộc tỉnh đã mở lớp tập huấn "Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho đồng bào dân tộc thiểu số theo Đề án 554trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, năm 2014" cho các huyện Nam Đông, Phú Lộc, Phong Điền, thị xã Hương trà.

Tham dự khai mạc buổi tập huấn, có ông Võ Văn Dự - Phó trưởng Ban Ban Dân tộc, ông Hồ Viết Tư – Báo cáo viên cấp tỉnh- Phó Giám đốc Sở Tư pháp, ông Hoàng Văn Đức – Phó phòng Nghiệp vụ Y Sở Y tế, các cán bộ lãnh đạo các phòng chuyên môn thuộc Ban Dân tộc và toàn thể các đồng chí học viên là cán bộ lãnh đạo của UBND, người có uy tín, các đoàn thể của các xã trên địa bàn huyện A Lưới.

Thay mặt tổ chức lớp học ông Võ Văn Dự - Phó trưởng Ban Ban Dân tộc có đôi lời phát biểu khai mạc, ông đã nêu lên sự cấp thiết về việc tuyên truyền các chương trình, chính sách và những điều mới của pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích của đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh. 

Những nội dung chính của lớp tập huấn bao gồm: Hiến pháp năm 2013 của nước  CHXHCN Việt Nam, quy chế quản lý và khám chữa bệnh cho người nghèo trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế, các chế đọ chính sách cho học sinh, sinh viên người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế theo Quyết định số 12/2013/QĐ-TTg ngày 24/1/2013 và Quyết định số 66/2013/QĐ-TTg ngày 11/11/2013, cùng chính sách về đất ở, đất sản xuất theo Quyết định 755/QĐ-TTg ngày 20/5/2013 và các hạng mục đầu tư theo Chương trình 135 theo Quyết định số 551/2013/QĐ-TTg ngày 04/4/2013.

Lớp tập huấn đã giúp các học viên tiếp cận được những điểm mới của Hiến pháp năm 2013, các chính sách về văn hóa- xã hội – kinh tế áp dụng trên địa bàn tỉnh. Trong ngày tập huấn, các học viên đã mạnh dạo trao đổi những vướng trong việc thực hiện các chính sách và nhận được câu trả lời thỏa đáng. Có thể thấy ngày tập huấn đã diễn ra trong không khí sôi nổi, thoải mái. 

Lớp tập huấn tuy chỉ diễn ra trong một ngày nhưng đã thành công và nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình của các học viên.
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