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1.Một số tình hình nổi bật ở vùng dân tộc

Về nông nghiệp: 
Chỉ đạo sản xuất vụ Đông Xuân 2019 - 2020 theo đúng khung lịch thời vụ. Xây dựng Phương án chống hạn sản xuất vụ Đông Xuân năm 2020. Kiểm tra các công tình thủy lợi, đảm bảo nước tưới phục vụ cho các diện tích lúa nước, ao hồ. Triển khai Chương trình OCCOP, kiểm tra theo dõi các hạng mục theo chuỗi giá trị, vườn mẫu. Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2020.
Về chăn nuôi: 
Triển khai công tác tiêm phòng vắc xin vụ Xuân 2020 để ngăn ngừa các dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm vào địa bàn. Tổ chức chỉ đạo, thực hiện phòng chống dịch lở mồm long móng và dịch tả lợn châu Phi trên đàn gia súc. Đoàn liên ngành huyện A Lưới kiểm tra hoạt động vận chuyển, giết mổ, kinh doanh, mua bán động vật và sản phẩm động vật, đã tiến hành kiểm tra và xử lý 03 trường hợp vi phạm về buôn bán thịt bò chưa qua kiểm tra vệ sinh thú y và đóng dấu kiểm soát giết mổ của cơ quan thú y; 01 phương tiện vận chuyển cá dừng bỏ hàng không đúng quy định tại khu đông dân cư, gây ô nhiễm môi trường.
Về giáo dục: 

Tháng 02, ảnh hưởng của dịch bệnh Covid – 19, theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh, toàn bộ các trường học ở các cấp học trên địa bàn vùng đồng bào DTTS học sinh đều được nghỉ học. Các trường học, cơ sở giáo dục tiến hành vệ sinh môi trường, tiếp tục thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo khuyến cáo của ngành y tế.
Về Y tế: 
Mặc dù đến nay đến nay tỉnh Thừa Thiên Huế nói chung, các huyện vùng đồng bào DTTS nói riêng chưa xuất hiện trường hợp nào nhiễm vi rút Corona nhưng với tinh thần chủ động, không chủ quan đối với dịch bệnh. Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh, cơ sở y tế phối hợp với trường đã tổ chức vệ sinh phòng dịch (phun thuốc khử trùng tại tất cả các cơ sở, trường lớp), nhằm đảm bảo sức khỏe cho học sinh với phương châm "Phòng bệnh hơn chữa bệnh".

Tập trung tuyên truyền sâu rộng và hướng dẫn cách phòng tránh dịch bệnh cho toàn thể nhân dân, nhất là đối với trẻ em và người già; các ngành chức năng kiên quyết xử lý các trường hợp cung cấp thiết bị phòng bệnh thông thường cho người dân để nâng giá, trục lợi bất chính; chủ động phối hợp với các đơn vị cung cấp khẩu trang đảm bảo chất lượng và  giá cả; đồng thời tăng cường phối hợp với các đơn vị tài trợ để cung cấp và phát khẩu trang miễn phí cho người dân ở những nơi cần thiết.

Về văn hóa:  
“Mùa xuân là Tết trồng cây. Làm cho đất nước càng ngày càng xuân”. Câu nói của Chủ tịch Hồ Chí Minh khi phát động Tết trồng cây lần đầu tiên năm 1959 nay trở thành phong trào và là việc làm thiết thực ở khắp các địa phương. Từ lời dạy của Bác, năm nào cũng vậy, ngay từ những ngày đầu của năm mới, phong trào Tết trồng cây được lan tỏa rộng khắp, trở thành nét đẹp văn hóa ở tất cả các địa phương trong vùng đồng bào DTTS.
Tuyên truyền, cổ động chào mừng kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng Sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020). Ban hành Kế hoạch Xây dựng nếp sống văn minh đô thị và nông thôn trên địa bàn huyện năm 2020.
Về quốc phòng-an ninh: 
Hiện nay, tình trạng săn bắt, bắn, bẫy và mua bán các loài động vật rừng, các loài chim sẻ, chào mào, vịt trời, gà nước,… diễn ra tại một số địa phương trong tỉnh cũng như khu vực huyện A Lưới. Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 09 tháng 01 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc tăng cường công tác quản lý, bảo vệ các loài chim trời. Để hạn chế đến mức thấp nhất và tiến tới chấm dứt tình trạng săn bắt, vận chuyển, buôn bán trái phép động vật rừng, các loài chim trời, UBND huyện A Lưới đã ban hành Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 05/02/2020 về việc tăng cường công tác quản lý, bảo vệ các loài chim trời.

Duy trì nghiêm các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, trực chỉ huy, trực ban, trực phòng không, bảo đảm thông tin liên lạc luôn thông suốt, sẵn sàng huy động lực lượng xử lý các tình huống xảy ra trên địa bàn.Tổ chức Lễ giao nhận quân năm 2020 đảm bảo kế hoạch; Tổ chức Lễ ra quân huấn luyện năm 2020; trình phê chuẩn Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ quân sự năm 2020 cho các xã, thị trấn; xây dựng Kế hoạch luyện tập chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu. Hòa chung với không khí cả nước đang tưng bừng mở hội tòng quân lên đường bảo vệ Tổ quốc. Sáng ngày 7/2, Ban CHQS phối hợp với huyện Đoàn Nam Đông tổ chức chương trình “Thanh niên Nam Đông theo tiếng gọi Tổ quốc”, để gặp mặt, giao lưu với các thanh niên chuẩn bị lên đường làm nghĩa vụ quân sự năm 2020.
2. Tình hình thực hiện công tác dân tộc tháng 02 năm 2020

Trong tháng 02, dưới sự lãnh, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của các sở, ban, ngành cấp tỉnh và địa phương, Ban Dân tộc đã tổ chức thực hiện đạt kết quả cao các nhiệm vụ chính như sau:

Công tác báo cáo định kỳ và đột xuất: Đã hoàn thành báo cáo kiểm điểm Kết quả thực hiện Nghị quyết hội nghị cán bộ công chức năm 2019, nhiệm vụ năm 2020; Báo cáo Tình hình quản lý, sử dụng tài sản công năm 2019; Báo cáo Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2019; Báo cáo Tình hình quản lý, sử dụng tài sản công năm 2019.


Công văn: Công văn về đăng ký tham gia lớp tập huấn DQTV lớp 1 năm 2020; Công văn về đăng ký cán bộ học các lớp bồi dưỡng kiến thức QLNN chương trình CVC lớp 1; Công văn về Ký kết hợp đồng trách nhiệm năm 2020; Công văn về kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn các chương trình MTQG nguồn vốn ngân sách trung ương năm 2019 sang năm 2020; Công văn Về việc điều chỉnh không tham gia tập huấn DQTV lớp 1 năm 2020; Công văn Về việc thông tin không có cán bộ đi nước ngoài; Công văn về thực hiện Kế hoạch số 134-KH/TU ngày 25/12/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Công văn về điều chỉnh tên chủ đầu tư liên quan đến các công trình đầu tư xây dựng mới trong năm 2020 thuộc Chương trình 135 từ nguồn vốn Trung ương do sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã; Công văn về xin ý kiến đối với các xã, thôn thuộc diện đầu tư Chương trình 135 sáp nhập và đổi thành tên mới do sắp xếp lại đơn vị hành chính; Công văn về tham gia ý kiến vào dự thảo Kế hoạch Bình đẳng giới và VSTBCPN năm 2020.
Hoàn thành các Kế hoạch:  Hoàn thành Kế hoạch Xây dựng Bản tin Dân tộc và Miền núi Thừa Thiên Huế năm 2020; Kế hoạch Đào tạo, tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về vai trò của CNTT Hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số phát triển kinh tế xã hội và đảm bảo an ninh trật tự vùng đồng bào dân tộc thiểu số năm 2020 (Theo Kế hoạch 191/KH-UBND ngày 12 tháng 8 năm 2019); - Kế hoạch Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2020.
Hoàn thành Tờ trình:  Hoàn thành Tờ trình V/v đề nghị bãi nhiệm và bổ nhiệm Kế toán trưởng Ban Dân tộc tỉnh Thừa Thiên Huế;Tờ trìnhVề việc đề nghị phê duyệt danh sách đưa ra khỏi và thay thế, bổ sung mới người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2020 theo Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06/3/2018  của Thủ tướng Chính phủ.  

3. Nhiệm vụ công tác dân tộc tháng 03 năm 2020
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, chương trình công tác năm 2020 của cơ quan, Ban Dân tộc tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 03/2020 như sau:


- Hoàn thành Báo cáo công tác CCHC quý I; Báo cáo công tác Kiểm soát TTHC quý I; Hoàn thành báo cáo CTDT tháng 3, nhiệm vụ tháng 4 gửi các cơ quan liên quan; Hoàn thành báo cáo quý I gửi các cơ quan liên quan; Hoàn thành báo cáo thực hiện công tác dân tộc và chính sách dân tộc quý I; Báo cáo tình hình công tác an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội vùng DTTS và MN tháng 3 năm 2020; Xây dựng báo cáo công tác Thanh tra, PCTN, GQKNTC quý I/2020.


- Hoàn thành Văn bản về dề xuất danh mục nhiệm vụ KHCN năm 2021 gửi Sở KHCN, gửi cấp Bộ qua Vụ Tổng hợp; Tham gia góp ý dự thảo Dự thảo Nghị định của Chính phủ về kiểm soát tài sản thu nhập;Tổng hợp nhu cầu vốn chính sách theo Quyết định 2085/QĐ-TTg; Tổng hợp các bài viết bản tin, dàn bài bản tin trình lãnh đạo.

- Xây dựng và hoàn thành các kế hoạch: kế hoạch kiểm tra Chương trình 135 năm 2020; kế hoạch kiểm tra, giám sát các Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; kế hoạch kiểm tra tình hình thực hiện Chính sách đặc thù theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg; Hoàn thành Kế hoạch triển khai Quyết định số 1898/QĐ-TTg ngày 28/11/2017  về phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng DTTS giai đoạn 2018-2025”; Kế hoạch thực hiện Đề án giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống theo Quyết định 498/QĐ-TTg; Hoàn thành Kế hoạch thực hiện Quyết định số 588/QĐ-TTg về Phê duyệt Đề án vận động nguồn lực xã hội hỗ trợ trẻ em các xã đặc biệt khó khăn thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2019 – 2025; Hoàn thành Kế hoạch Đề án Tăng cường vai trò của NCUT trong vùng ĐB DTTS theo nguồn vốn năm 2020; Xây dựng kế hoạch cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự” năm 2020; Xây dựng kế hoạch phòng cháy chữa cháy năm 2020; Xây dựng kế hoạch mua sắm vật dụng cơ quan năm 2020; Kế hoạch thực hiện chính sách cho NCUT theo QĐ 12/QĐ-TTg"; Hoàn thành Xây dựng chương trình công tác tháng 4 của Ban. 

- Phối hợp với Sở Y tế tiến hành kiểm tra Qũy khám chữa bệnh vì người nghèo Qúy I; Phối hợp với nhà in để xuất bản bản tin quý I và tiến hành cấp phát bản tin.

-Tham gia thực hiện Nghị quyết 88/2019/QH14 về đề án tổng thể phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 Theo Chương trình công tác của Vụ địa phương I; Tiến hành thu thập tài liệu và nguồn thông tin để chuẩn bị cho công tác thanh tra năm 2020;


- Ban hành Quyết định thanh tra và thông báo thời gian thanh tra quy trình Bình chọn NCUT trong đồng bào DTTS đến các đơn vị có liên quan; Tiếp nhận kết quả giải trình từ các tổ chức, bộ phận liên quan và tiến hành trả lời đơn thư khiếu nại của bà Nguyễn Thị Thái; Tiếp công dân định kỳ và hoàn thành công tác đánh giá chất lượng cán bộ, công chức, viên chức thuộc bộ phận trong quý I; Họp bình xét thi đua quý I của các phòng, bộ phận chuyên môn thuộc Ban.
  Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện công tác dân tộc tháng 02 và nhiệm vụ tháng 03 năm 2020 của Ban Dân tộc. Kính mong được sự quan tâm chỉ đạo của Ủy ban Dân tộc, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và sự phối hợp của các sở, ban, ngành chức năng để thực hiện có hiệu quả công tác tại địa phương./.
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