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BÁO CÁO

CÔNG TÁC DÂN TỘC THÁNG 8
NHIỆM VỤ CÔNG TÁC DÂN TỘC THÁNG 9 NĂM 2020
Kính gửi: 
- Uỷ ban Dân tộc;
- UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.

Thực hiện Chương trình công tác năm 2020, Quy chế làm việc của cơ quan, Ban Dân tộc báo cáo tình hình công tác dân tộc tháng 8 và nhiệm vụ công tác dân tộc tháng 9 năm 2020 như sau:
1. Một số tình hình nổi bật ở vùng dân tộc

Về nông nghiệp: 
Hiện nay khắp nơi trên các cánh đồng, bà con nông dân các huyện  miền núi đang tập trung thu hoạch lúa Hè -Thu. Qua đánh giá thăm đồng của cơ quan chức năng vụ lúa Hè - Thu năm nay do nhiều yếu tố nên năng suất sản lượng giảm đáng kể. Tuy nhiên để đảm bảo không bị thiệt hại do thiên tai gây ra, trong những ngày này, các huyện miền núi đã chỉ đạo các xã, HTX sản xuất nông nghiệp vận động bà con tiến hành thu hoạch vụ mùa theo đúng tiến độ.

Công tác quản lý, kiểm tra, phòng chống cháy rừng được tăng cường và kiểm soát. Đồng thời, các địa phương đã chủ động xây dựng phương án phòng chống và bảo vệ cây trồng, vật nuôi cũng như các công trình gắn với sản xuất và đời sống. Tổ chức hướng dẫn các cộng đồng, nhóm hộ, hộ gia đình trình tự, thủ tục và làm hồ sơ để thanh toán dịch vụ môi trường rừng. 
Về chăn nuôi:
 Đối với lĩnh vực chăn nuôi, các huyện đã tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn người dân thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch bệnh, tăng cường công tác kiểm dịch vận chuyển, kiểm soát giết mổ. Tổ chức triển khai tiêu độc, khử trùng; Triển khai tiêm phòng vắc xin.

Triển khai Kế hoạch ngăn chặn và ứng phó khẩn cấp đối với bệnh Dịch tả lợn Châu phi xâm nhập vào địa bàn. Khống chế dập tắt kịp thời dịch lở mồm long móng xảy ra trên lợn. 

Về giáo dục:
Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2020 diễn ra trong bối cảnh dịch Covid-19 diễn biến phức tạp nên tỉnh Thừa Thiên Huế đặc biệt quan tâm thực hiện nhiều biện pháp vừa thi, vừa phòng, chống dịch, bảo đảm an toàn cho thí sinh dự thi. Tại 35 điểm thi với 554 phòng thi được phân bố tại tất cả chín huyện, thị xã và thành phố trong tỉnh. 

Nhằm bảo đảm công tác phòng, chống dịch Covid-19 và an toàn tuyệt đối cho học sinh, trước thời điểm thí sinh dự thi, 100% điểm thi trên địa bàn đã được phun khử trùng, sát khuẩn toàn bộ trang thiết bị, bàn ghế; kê bàn ghế bảo đảm khoảng cách để thí sinh được ngồi giãn cách tối đa; bảo đảm bố trí đủ nước sạch, nước rửa tay, dung dịch sát khuẩn…

 Kỳ thi lần này, tại huyện A Lưới tổng số thí sinh đăng ký dự thi là 479 em, trong đó số thí sinh tự do là 72. Với những trường hợp thí sinh từ các xã xa điểm thi, huyện bố trí điểm phục vụ thí sinh và người nhà để họ ở lại; Huyện Nam Đông có 199 thí sự đăng ký dự thi, trong đó số thí sinh tự do là 18. Khâu phòng dịch trước và trong các buổi thi cũng sẽ được huyện chú trọng. Theo đó, 100% thí sinh dự thi được hỗ trợ khẩu trang miễn phí và nước sát khuẩn tại điểm thi.

Về Y tế: 
Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19, nhằm đảm bảo cho kỳ thi tốt nghiệp THPT của các em học sinh diễn ra an toàn và hiệu quả; Trung tâm Y tế huyện A Lưới, Nam Đông phối hợp các đơn vị chức năng, các trường học tổ chức phun thuốc khử trùng các điểm thi và các điểm phục vụ chỗ ở, hỗ trợ thí sinh và phụ huynh trong kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia 2020. 


Tại km 30+852.00 La Sơn - Túy Loan của huyện Nam Đông, lực lượng chức năng đã thành lập chốt kiểm soát y tế nhằm kiểm soát người và phương tiện đi vào địa bàn huyện cũng như đi vào tỉnh Thừa Thiên Huế bằng đường bộ.  Huyện A Lưới đã thành lập 03 điểm chốt chặn liên ngành ở đường Hồ Chí Minh (02 chốt: xã Hồng Vân và xã A Roàng), đường Quốc lộ 49 Huế - A Lưới (01 chốt xã Hương Nguyên) và 14 chốt kiểm soát đường mòn, lối mở tuyến biên giới Việt - Lào của bộ đội biên phòng, để kiểm soát y tế người từ các vùng có dịch và kiểm soát người vượt biên trái phép từ Lào về Việt Nam, đảm bảo phòng chống dịch Covid-19.
Các điểm chốt chặn sẽ có nhiệm vụ kiểm soát người dân vào huyện, nhất là người từ Đà Nẵng vào phải khai báo y tế, đo thân nhiệt, kích hoạt phần mềm truy tìm dấu vết dịch tễ, phần mềm khai báo y tế. Người từ Đà Nẵng đi lên huyện A Lưới phải được cách ly tại nhà, cơ sở lưu trú, giám sát y tế và phải lấy mẫu xét nghiệm bắt buộc theo quy định. Thực hiện kiểm soát, yêu cầu khai báo y tế đối với người và phương tiện vào địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế 24/24 giờ.
Về văn hóa: 
Nhằm thể hiện đạo lý uống nước nhớ nguồn, Lãnh đạo UBND các huyện vùng DTTS và MN đã tổ chức nhiều hoạt động ý nghĩa, thiết thực nhân kỷ niệm 73 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2020). Lãnh đạo các huyện đã tổ chức thăm hỏi, động viên, tặng quà cho các hộ gia đình chính sách, thương binh, bệnh binh, người có công với cách mạng; tổ chức Lễ viếng nghĩa trang liệt sỹ huyện.
Huyện Nam Đông đã tổ chức thành công lớp dạy làm các sản phẩm lưu niệm từ mây tre đan. Làng du lịch cộng đồng A Nôr, huyện A Lưới vừa được Hiệp hội Du lịch Việt Nam lựa chọn là một trong ba làng du lịch cộng đồng tiêu biểu Việt Nam năm 2019 (phát triển du lịch dựa vào cộng đồng trên nền tảng bảo tồn và phát huy bản sắc văn hoá đồng bào các DTTS và bảo vệ môi trường bền vững). 
Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến tất cả người dân trên các phương tiện thông tin trên địa bàn huyện, thực hiện nghiêm quy định phòng chống dịch của Bộ Y tế, tuyên truyền người dân cài đặt ứng dụng Bluezone để được cảnh báo nguy cơ lây nhiễm Covid -19, giúp bảo vệ bản thân và gia đình, xã hội.
 Về quốc phòng - an ninh: 
Quán triệt những công việc cần chú trọng trong công tác kiểm soát, ngăn chặn dịch Covid-19 xâm nhập vào địa bàn tỉnh trong thời gian tới, Lãnh đạo tỉnh nhấn mạnh, đây là thời điểm quan trọng, cần thắt chặt kiểm soát từ vòng ngoài với nguyên tắc người và phương tiện vào địa bàn tỉnh phải được kiểm soát một cách chặt chẽ "Mỗi đồn biên phòng, mỗi chốt kiểm soát là "lá chắn" vững chắc để ngăn ngừa dịch bệnh xâm nhập vào tỉnh Thừa Thiên Huế”. Do vậy, các chốt kiểm soát tại A Lưới, Nam Đông, khu vực biên giới ở xa, có thể dẫn đến tình trạng một số đối tượng lợi dụng để trốn tránh dịch nên càng phải cần tăng cường kiểm soát, tuyệt đối không để bất cứ sơ hở nào làm ảnh hưởng đến công tác phòng chống dịch chung của tỉnh. 
Duy trì nghiêm các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, trực chỉ huy, trực ban, trực phòng không, bảo đảm thông tin liên lạc luôn thông suốt, sẵn sàng huy động lực lượng xử lý các tình huống xảy ra trên địa bàn.
2. Tình hình thực hiện công tác dân tộc tháng 8

Trong tháng 8, dưới sự lãnh, chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của các sở, ban, ngành cấp tỉnh và địa phương, Ban Dân tộc đã tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính như sau:
 - Đã ban hành Quyết định Về việc chỉ định thầu xây dựng kế hoạch, đề cương, maket trưng bày phòng truyền thống của Ban dân tộc tỉnh Thừa Thiên Huế; Kế hoạch Thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử tại Ban Dân tộc.
        - Công tác báo cáo định kỳ và đột xuất: Báo cáo đánh giá công tác dân tộc tháng 8 nhiệm vụ công tác dân tộc tháng 9; Báo cáo tổng kết thực hiện chiến lược phát triển thanh niên tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020; Báo cáo theo dõi tình hình thi hành pháp luật về công tác bảo tồn và phát huy di sản văn hóa phi vật thể của đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi; Báo cáo Đánh giá công tác phòng chống tham nhũng năm 2019; Báo cáo kết quả kiểm tra thực hiện Chương trình 135 trên địa bàn các xã, thôn, bản ĐBKK, xã biên giới tỉnh Thừa Thiên Huế 6 tháng đầu năm 2020; Báo cáo đánh giá công tác phòng chống tham nhũng phục vụ kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV;  Báo cáo xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội năm 2021;  Báo cáo Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020.

Do diễn biến phức tạp của tình hình bệnh Covid-19 nên một số nội dung công việc như: Tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức dân tộc năm 2020; tập huấn bồi dưỡng công nghệ thông tin; tham quan, tập huấn CT 135 cho cộng đồng xã, thôn ĐBKK; Tổ chức tuyên truyền, tập huấn cho đối tượng NCUT trong đồng bào DTTS theo Quyết định số 12/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ của các chương trình, chính sách, dự án thực hiện trong tháng 8 không thực hiện được.

3. Nhiệm vụ công tác dân tộc tháng 9
Trên cơ sở chức năng nhiệm vụ, chương trình công tác năm 2020, những nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 9 cần thực hiện đó là:

-Tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức dân tộc năm 2020; tập huấn bồi dưỡng công nghệ thông tin; tập huấn CT 135 cho cộng đồng xã, thôn ĐBKK. 

- Tổ chức triển khai các nội dung có liên quan đến công tác tuyên truyền thuộc các chính sách như Quyết định 2561/QĐ-TTg, QĐ 498/QĐ-TTg, QĐ 1898/QĐ-TTg, QĐ 1008/QĐ-TTg và Quyết định 1163/QĐ-TTg.
- Tổ chức tham quan ngoại tỉnh cho NCUT; Chương trình 135.
- Tham mưu báo cáo công tác CCHC quý III, phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng còn lại; Báo cáo công tác KSTTHC quý III; Báo cáo đánh giá công tác dân tộc tháng 9, nhiệm vụ tháng 10 của cơ quan; Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình 135 9 tháng đầu năm 2020; Báo cáo CTDT 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ tháng 3 tháng cuối năm gửi các cơ quan liên quan; Báo cáo hoạt động KHCN quý III, phương hướng nhiệm vụ quý IV; Báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo Quý III/2020; Báo cáo và kết luận Thanh tra chính sách NCUT trên địa bàn huyện Nam Đông.
- Tổng hợp các bài viết bản tin, dàn bài bản tin quý III trình lãnh đạo.

- Kiểm tra kết quả triển khai các tiểu dự án thuộc Chương trình 135.
- Tổng hợp xây dựng bản đồ GIS chuyên ngành; Mục lục bản tin Dân tộc và Miền núi quý III.
- Cập nhật thống kê về công tác dân tộc theo Thông tư 03.
- Xây dựng công văn gửi các địa phương, các sở, ngành, đơn vị phối hợp về báo cáo kết quả thực hiện 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2020.
     - Xây dựng kế hoạch thẩm tra các nội dung đăng ký năm 2021của các địa phương; Xây dựng chương trình công tác tháng 10 của Ban;  Xây dựng lịch trực lễ 2/9 cho các phòng, bộ phận cơ quan.

- Tiếp công dân theo định kỳ.
Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện công tác dân tộc tháng 8 và nhiệm vụ tháng 9 năm 2020 của Ban Dân tộc. Kính mong được sự quan tâm chỉ đạo của Ủy ban Dân tộc, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và sự phối hợp của các sở, ban, ngành chức năng để thực hiện có hiệu quả công tác tại địa phương./.
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